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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/10/2023) vom 05.12.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rolf Aulitzky  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Klaus Biewald in Vertretung für Michael Meggle (ab 19:30 

Uhr) 
Herr Thomas Eschenlauer  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Wolfgang Jahn in Vertretung für Marius Schüler 
Herr Dr. Siegfried Krause  
Frau Kerstin Krohne  
Herr Martin Opp in Vertretung für Michael Meggle (bis 19:27 

Uhr) 
Herr Günter Petrowski  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Friedhelm Reker  
Herr Jan-Hendrik Scharpenberg  
Frau Patricia Schoone  
Herr Tobias Slenczek in Vertretung für Inken Kuhn 
Herr Karsten Steinbach  
Herr Jens Zywitza  

Gäste 
Frau Stefanie Hilse Tourismusbetrieb/Veranstaltungen 

Protokollführer/in 
Frau Antje Neefe  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Inken Kuhn  
Herr Michael Meggle  
Herr Marius Schüler  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:32 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, 

Tourismus und Schwimmhalle" vom ......  und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Beratung und Beschlussfassung der Satzung  zur 4. Ände-

rung der Satzung  über die Erhebung von Hafengebühren 
der Gemeinde Ostseebad Laboe sowie Kalkulation der Ha-
fengebühren 

LABOE/BV/735/2023 

   
 9.   Veranstaltungsplanung 2024 LABOE/BV/732/2023 
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den, insbesondere die neue Veranstaltungsmanagerin, Frau Stefanie Hilse. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
mit 15 stimmberechtigten Mitgliedern gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky erläutert, dass ein Antrag der Fraktion GRÜNE zur Änderung 
der Hafensatzung zu spät eingegangen ist, deshalb kommt er auf die Tagesordnung der 
nächsten Werkausschusssitzung. 
 
Zur aktuellen Tagesordnung ergeben sich keine Änderungen. Sie ist somit genehmigt. 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 15  

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es ergeben sich keine Fragen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Touris-

mus und Schwimmhalle" vom 8.11.2023  und Bekanntgabe der in 
nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Es ergeben sich keine Einwände gegen die Niederschrift. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Voß lädt alle Mitglieder und die Öffentlichkeit zur feierlichen Taufe der 
neuesten SFK-Fähre am Sonntag, 10.12.2023, 11 Uhr, auf die Nordmole ein. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung der Satzung  zur 4. Änderung der 

Satzung  über die Erhebung von Hafengebühren der Gemeinde 
Ostseebad Laboe sowie Kalkulation der Hafengebühren 
Vorlage: LABOE/BV/735/2023 

 
Herr Bürgermeister Voß führt in den TO-Punkt ein, verweist auf die Details in der umfangrei-
chen Vorlage und erläutert den Vorschlag der Verwaltung, die noch ausstehende Hälfte der 
Unterdeckung aus 2020 und die Hälfte aus der Unterdeckung aus 2021 auf die Hafengebüh-
ren umzulegen. 
 
Es schließt sich eine Diskussion darüber an, gleich die volle Unterdeckung aus 2021 mitum-
zulegen. Außerdem werden generelle Vorschläge zur wirtschaftlicheren Ausrichtung des 
Hafens diskutiert. 
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Der Vorsitzende Herr Aulitzky unterbricht von 19:27 Uhr bis 19:30 Uhr die Sitzung. Im An-
schluss lässt er über den von der Verwaltung empfohlenen Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
Beschluss: 
Der WA empfiehlt der Gemeindevertretung, den Beschluss der 4. Änderungssatzung der 
Gemeinde Ostseebad Laboe über die Erhebung von Hafengebühren (Hafengebührensat-
zung) vom 20.02.2018 mit folgenden Maßgaben: 
Die „restliche“ Unterdeckung aus der Nachkalkulation 2020 (50%) und eine 50%ige Unterde-
ckung aus der Nachkalkulation 2021 werden in die Gebührenvorauskalkulation 2024 aufge-
nommen.  
 

Stimmberechtigte: 15  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 5 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Veranstaltungsplanung 2024 

Vorlage: LABOE/BV/732/2023 
 
Herr Bürgermeister Voß führt in den TO-Punkt ein. Er stellt kurz Frau Stefanie Hilse vor, die 
seit dem 15.09.2023 die Stelle der Veranstaltungsmitarbeiterin übernommen hat und bereits 
voll in den laufenden Veranstaltungsbetrieb eingestiegen ist. Sie hat die Stelle von Christian 
Bohnemann übernommen. 
 
Frau Hilse stellt kurz sich sowie ihren beruflichen Werdegang vor und erläutert anschließend 
anhand einer Präsentation ihre Überlegungen zur Veranstaltungsplanung 2024. Die Präsen-
tation wird nachträglich zum TO-Punkt hochgeladen. 
 
In der sich anschließenden Diskussion sprechen sich die Fraktionen grundsätzlich positiv zu 
den geplanten Veranstaltungen aus. Folgende Punkte werden angesprochen: 

 Frühzeitige Beteiligung an den künftigen Planungen (mögl. Sept./Okt.) – rechtzeitig 
vor den Wirtschaftsplanberatungen 

 Detailliertere Kostenaufstellungen pro Veranstaltung auf der Grundlage von 2024 

 Noch mehr Regionalität 

 Wiederaufnahme der Veranstaltung „Tanz in den Mai“ 

 Beteiligung des Kinder- und Jugendbeirats 
 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Krause fragt nach, ob in Sachen Straßensanierung zwischenzeitlich Herr Levsen beauf-
tragt wurde. 
Herr Bürgermeister Voß sagt eine bilaterale Beantwortung per Mail zu. 
 
Herr Aulitzky fragt nach, was die Nummern an ausgewählten Bäumen im Kurpark zu bedeu-
ten haben. 
Herr Bürgermeister Voß erläutert, dass sie zur Kennzeichnung der Bäume mit brüchigen 
großen Ästen dienten. 
 
Weiter regt Herr Aulitzky an, den Toilettenwagen, der aktuell im Kurpark steht über die Win-
tersaison dort zu belassen, da aktuell nur am Wochenende die Toiletten am DRK-Container 
geöffnet sind. 
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Herr Scharpenberg bitte um erneuten Sachstand in Bezug auf die Promenadenplanung. 
Herr Bürgermeister Voß teilt mit, dass das LKN die dringlich benötigte Stellungnahme in Kür-
ze avisiert hat. 
 
Herr Plagmann fragt nach, ob die Gemeinde von den aktuellen Streichungen der Fördergel-
der betroffen ist. 
Herrn Bürgermeister Voß verneint dies mit Stand heute. 
 
 
Der Vorsitzende Herr Aulitzky schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21:00 Uhr und 
stellt die Nicht-Öffentlichkeit her. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   

Rolf Aulitzky Antje Neefe Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
  gesehen: 
   
   
  Heiko Voß 
  - Bürgermeister - 
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